

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊

A13



深圳新闻

2022年5月11日

星期三 (壬寅年四月十一)

## 一项调查显示：超八成深圳市民租房 35岁以下占比69%

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：5月10日上午，深圳贝壳研究院发布《深圳青年租房报告》。数据显示，深圳市民超八成租房居住，其中35岁以下的青年人占比69%，是租房群体的绝对主力。深圳贝壳研究院的问卷调查结果显示，整租或合租方式居住的深圳市民占比高达81.5%。不少在深圳买了房的市民，也选择租房住。“有的是因为自己买的房子离工作地点太远，有的是因为自己买的房子不适合现阶段的家庭规模。”报告称，对于青年群体来说，工作和生活的变动都比较频繁，也没有非要住在自己家的情结，买了房之后继续租房是常见现象。通过对租客年龄的统计表明，35岁以下的青年人占比为69%，是租房群体的绝对主力。报告称，对“普租”数据的统计表明（普租的出租方为普通业主，不是长租公寓，下同），30岁以下的青年租客有42.6%租住1房。据调查，1房适合一个人或者一对情侣居住，有私人空间的同时价格较低，是年轻人租房的首选。而31-35岁的租客租住1房户型的比例低于全年龄段租客的平均值，二房、三房的比例明显高一些。“部分原因是这一年龄段的租客大多有小孩，所以需要租住更大户型，也有部分人是因为经济实力较

强，所以选择租住更舒适的中大户型。”统计显示，30岁以下的年轻人接近半数租住月租不高于4000元的房屋，但所支付的单位租金却较高。据调查，年轻租客倾向于选择颜值较高或家私配置较为齐全的房屋，这类房屋的单位租金往往也较高。报告称，31-35岁的租客群体，虽然月租金总支出较高，但在单位租金的分布上，不止低于30岁以下的年轻人，也低于全年龄段的平均线，从中不难看出这个年龄段的租客讲究“经济实惠”。深圳贝壳研究院的访谈调查表明，30岁以上的租客大多有明确的储蓄计划，尤其打算买房的群体，更是在租房等日常支出上能省则省。

## 《深圳市2021年国民经济和社会发展统计公报》发布

# 近五年人口增量全省最高

文/羊城晚报记者 林园 图/羊城晚报记者 王磊

### A 全国第三个GDP破3万亿城市

公报显示，2021年深圳实现地区生产总值30664.85亿元，比上年增长6.7%。正是在这一年，深圳经济总量正式突破3万亿元大关，成为全国第三个、粤港澳大湾区首个GDP突破3万亿元的城市。从1979年的1.96亿元GDP起步，到突破万亿，深圳用了31年；从万亿到2万亿，用了6年；从2万亿到3万亿，仅用了5年。接下来，深圳锚定的是“4万亿”征途：深圳定下“十四五”发展目标，经济总量将超过4万亿元。经济大目标如何实现？首要的是继续发展产业。今年的深圳政府工作报告提出，坚持制造业立市之本，增强现代产业体系竞争力，今年力争战略性新兴产业增加值达1.3万亿元。公报的数据也显

示，制造业和战略性新兴产业对深圳经济的地位举足轻重。用电量数据是反映工业、制造业开工情况最直观的数据之一。公报显示，去年工业用电量529.95亿千瓦时，增长8.7%。深圳“双链”是全球“双链”至关重要的一环。而港口是国民经济发展的“晴雨表”。港口忙碌运转，印证外贸量稳质升。去年全年港口货物吞吐量27837.84万吨，比上年增长5.0%；集装箱吞吐量2876.76万标箱，增长8.4%。全市年末拥有港口泊位164个，其中万吨级泊位75个。全年货物进出口总额35435.57亿元，比上年增长16.2%。出口总额连续29年居内地大中城市首位。

### B 全市年末常住人口1768.16万人

公报显示，全市年末常住人口1768.16万人。其中，常住人口556.39万人。记者梳理发现，根据近期各地发布的公报，广东稳居人口第一大省的位置，广东稳居也是全国全年出生人口唯一在百万人以上的地区。其中，广州常住人口为1881.06万人，是全省第一人口大市。深圳紧随其后，排在第二位，仅比广州少一百多万人。与之相对的是，深圳的辖区面积要远远小于广州。最近五年，深圳常住人口从

1252.8万人增加到1768.2万人，增长了515.3万人，为增量最大的城市。身为人口密度和增量最大市，在最近两年，深圳对人口门槛有所调整。比如，去年5月，深圳先后发布了《户籍迁入若干规定（征求意见稿）》和《居住社保积分入户办法（征求意见稿）》，拟将人才落户的学历底线要求由大专调整为全日制本科，居住社保积分入户基本年限由5年调整至10年，老人随迁将子女入户时间要求由8年调整为15年等。



深圳高新园区

近日，《深圳市2021年国民经济和社会发展统计公报》（以下简称公报）正式发布。公报包括了工业和建筑业、服务业、固定资产投资、国内贸易、人民生活和社会保障等多方面数据。数据显示，2021年深圳实现地区生产总值30664.85亿元，比上年增长6.7%。深圳常住人口1768.16万人，是经济大市，同时也是人口大市。

### C 加大高层次人才引进力度

人口构成方面，公报显示，年末全市有幼儿园1896所，增加15所；在园幼儿59.76万人，增长6.8%。这意味着，深圳近几年的新生儿人口还在增加，这与这座城市“年轻”的本色有关。人才数量方面，公报显示，年末全市各类专业技术人员216.63万人，比上年增长9.4%，其中具有中级技术职称以上的专业技术人员61.70万人，增长7.1%。年末全市各级创新载体3070个，其中，国家级重点实验室、工程实验室、工程中心、企业技术中心、科技企业孵化器等

创新载体129个，省级创新载体1292个，市级创新载体1649个。对此，深圳还在加大对高层次人才人才的政策力度。比如，此前深圳宣布落户深圳的本科生和硕士生的一次性补贴拟取消，博士的补贴办法则待定。近日，深圳市人力资源和社会保障部发布《深圳市新引进博士人才生活补贴实施办法》已正式实施，明确新引进博士人才生活补贴标准为100000元，比之前的30000元/人大幅提升。

## 深企将全面助推香港公交氢能化

羊城晚报讯 记者沈婷婷摄影报道：近日，深圳中集集团旗下中集安瑞科控股有限公司（简称“中集安瑞科”）宣布与善水资本集团（简称“善水资本”）签订战略合作协议框架协议，双方将从绿色制氢、加氢、用氢等环节开展深度合作，积极拓展氢能的应用场景，以先行示范标准打造香港首辆氢能燃料电池双层巴士示范项目，共同拓展香港公共交通氢能市场，打造香港公共交通氢能化整体解决方案。

在该战略合作框架协议下，同日，中集安瑞科氢能系统有限公司（简称“中集安瑞科”）与香港汇达交通服务有限公司（简称“汇达交通”）签订了谅解备忘录。根据谅解备忘录，中集安瑞科将为香港首辆氢能燃料电池双层巴士提供IV型车载储氢瓶及供气系统（简称“IV型瓶供气系统”）。在本次合作中，中集安瑞科将积极响应善水资本及其旗下企业对氢能燃料电池、机场接驳车、加氢站等氢能装备需求，提供高质量的IV型车载储氢瓶、车载供气系统、储氢罐等装备及一体化解决方案。近期，双方将在首辆氢能燃料电池双层巴士IV型瓶供气系统以及香港首个氢能加氢一体化示范项目等方面展开合作，并以此为契机获得香港特区政府支持，引领香



香港首辆氢能双层大巴

## 深圳全力迎战今年以来最强降雨

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：据深圳市气象局消息，深圳本周将出现今年以来最强的持续性暴雨过程。5月10日，深圳市应急管理局方面表示，该局已着力开展相关应对部署工作。目前，全市登记在册的4.5万名三防责任人已准备就绪，开展相关防御工作。

10日上午，深圳市应急管理局（市三防办）表示，根据气象部门的预测，从5月11日到5月15日，深圳市将遇到今年以来最强的强降雨，此次强降雨过程的特点表现为持续时间长、降雨强度大，尤其出现短时强降雨。

“10日，市三防指挥部专门召开了针对此次降雨的预案部署会议，对相关各部门相关单位和各区进行了提前部署。市三防办根据市委市政府指示精神，及时下发全市应对强降雨的紧急通知，要求全市各单位对目前存在的一些隐患点进行排查，做到预案到位、应急到位、措施到位、排查到位、人员到位、值守到位、责任到位，让防御措施扎实落实到地。”深圳市应急管理局（市三防办）防灾减灾处工作人员表示，深圳市三防办派出

检查组下沉各区，检查各区、各单位准备情况，确保落实。根据气象部门预计，2022年汛期，深圳气候将呈现强降雨天气分布不均、局地大风多发、台风风雨影响重等特点。据了解，深圳市三防指挥部近期专门印发了《深圳市市管水库大坝安全应急管理应急预案》《深圳市市管水库防汛（洪）抢险应急预案》《关于做好近期强降雨防御工作的紧急通知》，提醒深圳各部门和广大市民提前做好相关防范。

### 强降水活跃期驾到 这些路段易拥堵积水

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员许梦菲、黄昕报道：记者9日从深圳市交通局获悉，深圳市交通运输局综合交通运行指挥中心利用多源交通大数据，结合历史暴雨天气道路运行特征，预判2022年强降雨活跃期间本市道路运行情况，为公众出行提供参考。强降雨活跃期间全市工作日高峰时段道路运行压力将有所增大，工作日高峰时段全市道路运行处于“缓行”状态。预计早高峰时段通行时长较普通工作日多花费约7%。预计强降雨活跃期间，早高峰时段东门、桃源、粤海、园岭、民治等街道的道路运行压力明显上升。预计强降雨活跃期

期间晚高峰时段华强北、布吉、福保、莲花等街道的道路运行压力明显上升。强降雨活跃期间，预计工作日早高峰时段龙岗区科技园（景芬路-布龙路）、罗湖区金稻田路（禾坑路-龙岗大道）、南山区南光路（滨海大道-学府路）、罗湖区黄贝路（沿河路-怡景路）、罗湖区聚宝路（罗沙路-仙湖路）等道路运行压力明显上升。易积水点分布根据深圳市气象灾害风险提示，全市范围内降雨天气易积水点新增至182处。其中，南山区粤海街道（10处）、龙华区观澜街道（8处）、福田区沙头街道（6处）、龙岗区园山街道（6处）、罗湖区黄贝街道（5处）。

## “最强降水”来袭 11日至15日深圳将出现持续性暴雨

羊城晚报讯 记者郑明达报道：据深圳气象台预测，11日至15日深圳将出现持续性暴雨并伴有雷暴大风等强对流天气，是今年以来最强的持续性暴雨过程。本次降雨过程具有“持续时间长、累积雨量较大、影响范围广、短时雨势强、易出现在凌晨至上午”的特点，降水风险高。强降雨最大可能出现在11日-13日的凌晨到上午，其中12日-13日最强，有暴雨到大暴雨，局部特大暴雨，并伴有7-8级雷暴大风等强对流天气。

11日凌晨开始第一阶段降雨并将逐渐增大，有大雨到暴雨，沿海高地和海区有7级左右偏南阵风；12日有暴雨，局部大暴雨。13日凌晨开始第二阶段降雨，主要受冷空气和季风共同影响，有暴雨到大暴雨，降水风险高。强降雨最大可能出现在11日-13日的凌晨到上午，其中12日-13日最强，有暴雨到大暴雨，局部特大

### 受广东地区强降雨影响 5月11日至13日深圳铁路部分列车停运

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员唐凯报道：记者10日从深圳铁路获悉，受广东地区暴雨影响，深圳铁路部门5月10日18:00起，启动防洪应急响应。5月11日至13日，途经广深城际、杭深线等部分列车停运或调整运行区段。据介绍，深圳铁路部门将密切关注暴雨动态，并依据降雨影响程度，及时调整列车运行方案和实力发布相关列车运行调整资讯。针对近期降雨天气，深圳铁路各站认真做好各项防洪举措，加强现场巡查，做好应急准备。同时对站内防洪排水设施进行检查，备齐防沙包、挡水板、移动式抽水器等应急装备。此外，深圳铁路各站将全力

做好车站基本服务，配备和供应食品、饮用水等，同时做好停运列车的车票改签和退票工作。遇列车停运或中途折返时，将对旅客在12306网站（手机APP）、车站窗口、铁路代售点、自动售票机购票时预留的手机号码发送提示短信，请旅客朋友注意查收。铁路部门温馨提示：因广东地区强降雨造成铁路运输受阻，由此给旅客出行带来的不便，敬请谅解。因暴雨将持续一段时间，近期有出行计划的旅客出行前，请关注铁路12306网站及车站公告，第一时间掌握列车开行信息，合理安排出行。有关列车停运、合理出行等具体信息，请广

### 强降雨易出现在凌晨至上午

风险提示：1、11日-15日深圳将进入持续性强降雨多发期，地质灾害和城市积水风险高，雨时应尽快远离河道、低洼易涝区、边坡、挡土墙、老旧房屋等危险区域，尽量在室内暂避，减少不必要的户外活动，避免打开水井盖、注意出行安全。2、强降雨易出现在凌晨至上午，需特别关注强降雨对上学（班）的影响。3、雷雨时伴有短时大风，请尽量不要海上活动，避免靠近棚架、广告牌等建筑物，妥善安置临窗和阳台物品，谨防高空坠物。4、户外防疫检查需提前做好应急准备。5、深圳天气报官方微博和公众号、深圳天气APP、官方微信和官网。

## 福田街道率先开展“预约核酸” 精准配置医护资源

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员林冰琦、魏娜娜报道：记者10日从福田区福田街道获悉，为减少居民核酸检测随机性造成各核酸检测点忙闲不均的问题，改善核酸检测排队难的现状，提高常态化疫情防控下核酸检测效率，福田区福田街道在区政府各部门支持下，应用小程序，全市率先开展“预约核酸”。

近日，福田街道在海滨社区举办预约核酸试点推进培训会现场会，接下来将在辖区13个社区核酸检测点位加快推进“预约核酸”工作。培训当天，福田街道各社区预约核酸检测点工作人员、电子哨兵负责工作人员全过程体验了“预约核酸”，接着到海滨社区党群服务中心门口核酸检测点亲自体验预约核酸之后做核酸的流程。街道相关负责人表示，各社区要重视开展“预约核酸”相关工作，培训工作人员熟悉工作流程，同时在辖区内做好“预约核酸”宣传普及，提高居民核酸检测效率。

据了解，福田街道在区政府各部门支持下，应用小程序，全市率先开展“预约核酸”。此前，福田街道将海滨社区作为“预约核酸”的首个试点社区。培训会上，海滨社区将“预约核酸”工作经验做了总结分享，接下来，福田街道将在辖区13个社区核酸检测点位加快推进“核酸预约”工作。在海滨社区党群服务中心门口核酸检测点现场，记者看